

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomda-
jában és a szerkesztőnél fogal-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A helyzet előnyei.

Zombor, 1898. május 2.

A kiegyezési javaslatokban foglalt megállapodások egytől-egyig igazságosak, világosak és csaknem kivétel nélkül Magyarország határozott előnyét szolgálják. Az osztrák sajtó ezt hol sírkozza, hol szitkozódva konstatálja, a külföldi lapok is egyre hangoztatják, hogy a magyar túlsúly e kiegyezésnél a legszembeszökőbb módon jut kifejezésre.

Megkárosodásunk a gazdasági dualizmus révén eddig is csak a szélsőbal képzületében létezett; ezentúl a magyar fél hátránya a legteljesebben ki lesz zárva, sőt az Ausztriához való viszonyunk nagy haszna eklatánsabb lesz, mint valaha. Ugy politikai, mint gazdasági tekintetben a Bánffy-kormány annyi eredményt képviselt és védte a magyar érdeket, hogy ma már bizony a győzelem táborában sem igen talál hívókre, a ki a mostani kabinetet a képesség, a körültekintés, a jóakarattal vagy az abszolút magyar érzés hiányával vádolná.

Minisztereink elejétől fogva a leggondosabb tapintattal és előrelátással jártak el. Botlás, elszámolás a mi részünkön nem történt. Kárunkra a kormány semmiféle intézkedése, semmi néven nevezendő „taktikája” nem volt. A kézenfekvő tények és eredmények már most is ezt bizonyítják. A sokat vitatott junktum elejtése is, a mi mellett Bánffyké nyomatékkal állást foglaltak, csak javunkra szolgált. Nekünk a gazdasági kiegyezés ügyeinek a kvóta kérdésével való összekeveredése sohase kellett. Akik elég pesszimisták arra, hogy a készenlevő javaslatok kedvező voltából igazságtalan kvótára következtetnek, épügy csalódnak, mint a hogy felsültek, akik a mostani javaslatokra jó előre fenték a fogukat.

A javaslatokban lefektetett előnyeink nem holmi ügyeskedésnek, az osztrák helyzet győzegei cigánykodó kihasználásának eredménye; a monarchia érdeke sokkal szentebb előttünk, semhogy kormányunk az egyezkedő fél kárából hasznot akarna húzni. Érdekeink elismerése csak újabb üdvös következménye a mai kormány cél tudatos, becsületes politikájának. Az Ausztriához való gazdasági viszony oly szabatos pontossággal van a javaslatokban körülírva, évtizedes sérelmek és igazságtalanságok oly alaposan orvosoltatnak, a magyar mezőgazdaság érdekei annyi jóakarattal

és eredménytelenség nélkül, hogy a belátás teljes hiánya kellene a Bánffy-kormány ez egyik legsikerültebb munkálatának kicsinyeskedő lekritizálására. Mindezek az eredmények csak úgy voltak lehetségesek, hogy évek óta becsületesen rászolgáltunk a jobb kiegyezésre. A gazdasági dualizmusból ránk háramló előnyök fokozására az a kormány volt hivatva, mely az újabb időben legtöbbet tett a monarchia tekintélyének Magyarország nemzeti érdekei érvényes felkarolása útján való megszilárdítására.

A kvóta révén holmi rekonpeziációkról szó sem lehet. Ettől nem kell megriadni. E kérdésben is az igazság van hivatva dönteni. Kvótadeputációk határozottan ragaszkodnak ama régi álláspontjához, hogy a helyes kvótakulcsot a két állam adózátképességének pontos kiderítése alapján lehet csak megállapítani. E szerint tehát a kvóta teljesen független a „kiegyezés” gyűjtő neve alá foglalt egyéb kérdésektől. Ilyen junktumot a magyar kormány sohasem ismert el. Utólag sem fog junktumos praxist kezdeni.

A mostani kiegyezés sikere egyébiránt korántsem a mi kártyánk. Ha Ausztriának nem kell, vagy ha a sógor általában egyezkedni többé nem akar, ám válják egészségére. Benuinket, bárhogy fordul a kocka, baleset nem érhet. Mi nyugodtan hagyhatjuk a helyzet híres kulcsát az osztrák kisebbség kezében. A helyzet előnyei semmiképp sem válhatnak hátrányunkra.

Kuba.

Az Antillák szigetcsoportján, névleg Hayti, a régi Hispanida szigeten kezdette Spanyolország Amerika felfedezésekor saját uralmát — és a körülmények különös konstellációja folytán, azt Kuba elvesztésével, ugyanott most veszt el — és ezzel egy régi pörrel, kegyetlen üldözéssel, zsarolással összekötött rendszer sirba száll, hogy az új Amerika terület és anyagi haladás szellemének utat nyisson. Mivel az Antillák győngyének megszerzése már régi vágya az expanszív amerikai szellemnek, annál is inkább, mivel alig 100 tengerérföldre esik Florida déli csúcától, a világ legbecesebb, a cukornád, pamut, dohányültetvényeivel és a tropikus élet leggazdagabb állat- és növényvilágával.

Igaz, a nemzetközi jog kalózpólitikának deklarálja az Unió támadását és a hidalgó fényesen,

áldozatkészen tüntet régi joga mellett — de hiába, az amerikai meg a humanizmus nagy jelszavára hivatkozik — hogy t. i. a spanyol uralom kincs-szomjával, kegyetlen zsarolásaival, önző gyarmat-politikájával pusztaságra juttatta ezer édenét Közép-Amerikának és ennek nevében emel fegyvert.

A valódi ok azonban a yankee expanszív szellemében keresendő, mely ellenállhatlan áramával Amerikát Óceántól-Oceánig immár meghódította és most délnek veti magát anyagi hódítás, kereskedelmi és termelő érdekeinek kiterjesztése a cél, mely felé törekszik ezen hadjárat, a kereskedelmi és nagy ipari vállalatoknak élő nagy amerikai nemzet.

Már a geográfiai fekvésnél, a szomszédság, a közelség miatt a természet mintegy az Egyesült Államoknak destinálta Kuba szigetét és az érdek-közösség oly nagy, hogy dacára a legszigorúbb gyarmati vámoknak, Kuba kivitele Amerikába annyi, mint anyaországba, és vannak nyeresztermények, melyeket utóbbi ipari és gyári üzésében nem nélkülözhet.

Mi volt eddig e sziget spanyol uralom alatt, mivé lesz az angol-szász vállalkozó teremtő szelleme alatt, mely hódítja meg igazán kulturájával az új földrészt és nem a spanyol az anyagi hódítás pusztaságával. Van tán valami meghatározó a spanyol fellángolásban, az áldozatkészségben, a nagyhangú szavakban, melyek még mindig régi nagyságról, letűnt történelmi tényről beszélnek, de mindez csak egy elgyengült nemzetnek végerőlködése, melyek az amerikai szabadállamok világhatalma előtt megtöprelnek.

Az emberi géniusz soha sem fűdendi be bujában arcát, ha az egykori világhatalomnak, melyben a nap soha le nem nyugodott, utolsó foszlányai más életrevalóbb kezébe kerülnek és ezen paradicsoma a világnak a hidalgók süllyesztő, nyomorult uralmától megszabadul. A szigetnek csak 1/10-ed része van mivelet alatt, csak 1 millió lakosa, a partvidék éjszakra tele mocsárral, mennyi tere nyílik itt az amerikai életrevalóságának, termelésnek és a nyers javak szaporításának. Ha nem is lépne győzelem esetén a sziget közvetlenül Amerika hatalmi sferájába, mindenesetre hozzá lesz annyira fűzve, hogy vágyait, szükségleteit kielégíthesse. Exempla trabunt — nem csoda, ha az Unió kedvet kapott közeli hódítására, midőn a nagyhatalmak a távol messziből oda potytyanak, mintegy a felhőkől Chinába és lobogót bontanak

A „BÁCSKA” tárcája.

Talány.

Talány vagyok magam előtt,
Megfejtetlen, titkos talány.
Meg nem tudom magyarázni,
Mért vonz úgy a csendes magány.

Kertülöm az embereket,
Csak magannak élek s vagyok, —
Fájdalmaim színt' lesujtnak,
Olyan mélyek, olyan nagyok.

Mi bajom van, mi fáj nekem?
Hisz azelőtt vígan voltam,
Mulatoztam emberek közt,
Gondokozó sok bajomban.

S gondok most már nem is űznek
— Ha van is, hát fityyget bányok —
S mégis rajtam ül a bánat,
Mint a sötét, nehéz átok.

Kimegyek a temetőbe,
Csak ott érzem jól magamat,
Elgondolom, milyen jó lesz
Lent a néma hantok alatt.

Mondjátok meg, honnan ez a
Hirtelen jött nagy változás?
„Szereltem az, balga fiu,
Szereltem hát, mi volna más!”

Daria-Spiók.

A GYÉMÁNTKÖSZÖRŰS.

R. Bonin H. regénye.

Fordította: Szöllösi Jenő.

(Folytatás.)

(5.)

E szavak hallatára boldogság szállta meg Margit lelkét, keze még jobban reszketett, nem a félelemtől, nem is a csüggedéstől. E pillanatban csak arra gondolt, hogy ez az ember ne jusson valahogy a messze idegenbe, ahol sohasem láthatná viszont s ahol újból inség és nyomorúságnak lehetne kitéve. Aztán megint hirtelen valami sajátságos nyugtalanság, aggodás, gond fogta el. Miért fogadta fel atyja ezt a szó szoros értelmében az utcáról felszedett embert hajójára, aki pedig a tengerészethez még csak nem is konyit? Szánalomból, jószívűségből bizonyára nem! Mert Margitnak elég alkalmá volt a kapitány kőszívét megismerni, aki mindenben csak a maga hasznát kereste. Mi ügye lehet e férfivel, mért fogadta ezt fel hajójára, holott nem egyet, de százat is talál a városban olyat, aki ért hozzá, tanulta a hajós mesterséget, aki talpig tengerész. Ezek a gondolatok villámgyorsan fűték egymást agyában s ezt bizonyára tekintete, melylyel atyjára nézett, is elárulta, mert a kapitány mintegy mentegetődzve mondá:

— A fiatal ember méltányos is lesz s nem lesznek oly nagy igényei, mint a mi elkényeztetett embereinknek itt és intelligenciája lektűzdi majd tájékozatlanságát.

— Itt marad az ember? kérde Margit, csakhogy épen valamit szóljon.

— Igen! még nagyon gyenge ahhoz, hogy a hajón dolgozzék, melyet két hét leforgása alatt rendbe hozunk. Egyelőre adjon neki Kolozs a kertben dolgot, vagy ha akarod, te is foglalkoztathatod itt a ház körül, nagyon szerény viselkedés. Igaz, ma ne várj ebédre, Delshavenből lehozzák az új hajót, aztán a Zeekantoriára kell mennem száz apróságot eligazítani; bevezettetni, biztosítani, behordani a rakományt és tudj' az isten mi miniszter, behordani a rakományt és tudj' az isten mi miniszter. Alighanem kora este itthon leszek. Eközben feldobtam papírjait, behívta Kolozst s meghagyta neki, hogy azonnal küsse ki a csónakot; nemsokára a gyalogó-

vényen át ő is a csatornához sietett, beült a csónakba s Kolozs átevezett vele a Maason.

Margit magára maradt gondolataival. Ismét a varrógéphez ült, de a varrásba most se fogott bele. Gondolatokba merülve nézett ki az ablakon. A távoli Bompjesban, Amsterdam kikötőjében egymásután száll fel a gőzösök haragos füstje s vegyül bele az ég ragyogó kékébe s mint egy ritka fátyol, fedi el a város karcsú templomait, a tornyos magas házakat, a messze felemelkedő szelmalmokat az ember szemé elől; majd úgy látszott, mintha valami szellem keze félrehúzná a fátyolt s a gyönyörű, káprázatos képet ismét látni engedné.

Margit azonban ezt az előtte elterülő, elragadó szépségű képet nem vette észre. Lelkét egészen más dolgok foglalták le; mint egy féltékeny galamb, úgy repkedett gondolata folyton az idegen férfi körül s a megfejtethetlen kérdések sokaságát vetette fel magának. Miért érdeklődöm úgy az idegen kóborló iránt, miért dobban akkorát a szívem, ha csak rá gondolok, és miért fáj annyira, ha eszembe jut, hogy atyám maholnap messzire viszi innen? Lehetetlen, hogy a férfi közönséges munkás ember legyen, arca, alakja, viselkedése előkelő, vonásai oly nemesek, szemének csodálatos mélységű a tekintete, olyan kellemes, bánatos kifejezésű, egészen eltűnő munkások triviális külsejétől. Mégis honnan, hogy van az, hogy oly meleg rokonszenvet érzek egy szegény koldus iránt? — Rózsai zavarta fel bejöttével tépelődéséből.

— Hurrje! kisasszony! kiáltá vidáman a komorna, ki hitte volna, hogy ilyen könnyű szerrel estünk át rajta. Kolozs mondja, hogy most még itt is marad; az ur hagyta volna meg neki, hogy a kertben adjon neki dolgot s később a kapitány ur még a hajóra is felveszi. Ah, ily deli, szép ember menjen hajós legénynek! Ha szépen felöltöztetik, akár egy hercegnő babája is lehetne, ez volna oszt a csókolni való férfi a házba.

Margit elpirult.

— No, te szép elveket vallasz. Tán Kolozs tanított ki?

De most Rózsának futott a pir az arcába.

— Isten ments! szivta vissza; egy kissé megijedve szabadkozott: törődöm is én a férfakkal! Nekem az

a meghódításra — a nemzetközi jog, tán még inkább az amerikaiak, mint az európaiak részén van.

Furcsa világ biz ez, pedig úgy van, hogy a kereskedelmi, üzleti érdekek ma minden másokon tultesznek, a nemzetközi jogi kodex hatálya megszűnik, ha az anyagi érdekek előtérbe lépnek. Szomorú jele ez mindenesetre a béke barátainak, midőn a világ csendje azok nagyon süppedékes talaján nyugszik, egy bátrabb lépés sokszor elég arra, hogy a világ békéje mély üsvénybe süllyedjen.

R. A.

A zombori kir. járásbírósg új ügybeosztása.

A zombori kir. járásbírósg ügybeosztása az 1898. évi május hó 1-től december hó 31-ig terjedő időre.

I. Az ügyek felosztása.

Elnöki ügyek (El. lajst.), a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Dömötör Pál kir. ítélőtáblai bíró, 1. sz. ajtó.

Egyezségi ügyek (Eg. lajst.), a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Sántha Ármán kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

Fizetési meghagyások (Fh. és Fm. lajst.), a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Sántha Ármán kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

Sommás perek:

(Sp. I. lajst.) A—F., a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Dömötör Pál kir. ítélőtáblai bíró, 1. sz. ajtó.

(Sp. II. lajst.) G—Q., II. sz. jegyzői iroda 6. sz. ajtó. A bíró neve: Szabó József kir. járásbíró, 4. sz. ajtó.

(Sp. III. lajst.) R—Z., II. sz. jegyzői iroda 6. sz. ajtó. A bíró neve: dr. Körtvélyessy Mór kir. albiró, 5. sz. ajtó (a városháza épületében).

Örökösödési ügyek (Ö. és Üb. lajst.), az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A bíró neve: Szabó Imre kir. albiró, a Késmárky-féle házban 1. sz. ajtó.

Anyakönyvi ügyek (A. lajst.), a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Sántha Ármán kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

Végrehajtási ügyek (V. lajst.), a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Sántha Ármán kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

Polg. ügyekben érk. megkeresések:

(M. I. lajst.) peres eljárásra vonatkozik, a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 6. sz. ajtó. A bíró neve: Szabó József kir. járásbíró, a városháza épületében 4. sz. ajtó.

(M. II. lajst.) az örökösödési ügyekre vonatkozik, az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A bíró neve: Szabó Imre kir. albiró, a Késmárky-féle házban 1. sz. ajtó.

Polg. vegyes ügyek:

(Pv. I. lajst.) örökösödési ügyekre vonatkozóan kivültek, a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A bíró neve: Sántha Ármán kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

(Pv. II. lajst.) örökösödési ügyekre vonatkozóan, az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A bíró neve: Szabó Imre kir. albiró, a Késmárky-féle házban 1. sz. ajtó.

A járásbírósg hatáskörébe tartozó vétség- és kihágási ügyek (B. lajst.), az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A bíró neve: Keszler János kir. albiró, a Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó.

Büntető ügyekre vonatkozó megkeresések (Bm. lajst.), az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A bíró neve: Keszler János kir. albiró, a Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó.

Büntető vegyes ügyek (Bv. lajst.), az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A bíró neve: Keszler János kir. albiró, a Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó.

II. A szóbeli kérelmek felvételére és az idézés nélkül való tárgyalások megtartására vonatkozó beosztás, úgy az iratok beadásának módja.

A szóbeli kérelmek, kérelmek és nyilatkozatok rendszerint minden hétfőn és pénteken d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5 óra közt vétetnek fel. Felveszi dr. Körtvélyessy Mór kir. albiró, a városháza épületében 5. sz. ajtó.

Az egyezségi kísérletre való idézés és a fizetési meghagyás kibocsátása iránti kérelmek rendszerint minden hétfőn és pénteken d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5 óra közt vétetnek fel. Felveszi Sántha Ármán kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

A büntető ügyekre vonatkozó szóbeli feljelentések rendszerint minden kedden, pénteken és szombaton d. e. 9—12, és d. u. 3—5 óra közt vétetnek fel. Felveszi Keszler János kir. albiró, az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó.

A felek, ügytek tárgyalása végett, idézés nélkül rendszerint minden hétfőn és pénteken d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óra közt jelentkezhetnek annál a bírónál, a kinek ügykörébe az ügy mint sommás per tartozik.

Az egyezségi kísérletre való idézés és a fizetési meghagyás kibocsátása iránti kérelmek, továbbá oly szóbeli kérelmek, kérelmek és nyilatkozatok, a büntető ügyekre vonatkozó feljelentések, melyek gyors elintézésre igényelnek, ugyszintén azok is, a melyeknek előterjesztése batáridőhöz van kötve, vagy a melyeknek előterjesztése végett a bíróság székhelyének községi területén kívül lakó fél jelentkezik, a hivatalos órákban a megjelölt napokon kivül is felvétetnek.

A felek a meghatározott napokon kivül is megjelenhetnek idézés nélkül valamely sommás per tárgyalása végett, de ebben az esetben ügytek csak az erre a napra kitűzött tárgyalások és egyezségi kísérletek elintézése után kerül tárgyalásra.

A jegyzői irodák a felek részére hétköznaponként d. e. 9—11, vasár- és ünneppapokon pedig d. e. 9—10 óráig vannak nyitva.

A jegyzői irodákban kell beadni az azok kezelési körébe tartozó iratokat.

Oly iratot, mely mellett pénz fizetettik be, vagy értéktárgy tételik le, csak akkor lehet a jegyzői irodában beadni, ha a pénz vagy az értéktárgy átvételét az adóhivatal, illetőleg a járásbírósg vezetője az iraton tanusítja.

Olyan iratot, mely az 1898. évi május hó 1-ső napja előtt folyamatba tett ügyre vonatkozik, az ügyben eljáró bíró jegyzői irodájában, vagy az I. sz. jegyzői irodában lehet beadni, — kivéve a végrehajtási ügyekre vonatkozókat, melyek az I. sz. jegyzői irodában adhatók be.

A felek olyképp is benyújthatják beadványaikat, hogy azokat a járásbírósg főépületének (a városházának) folyosóján levő gyűjtőszekrénybe teszik, melyből azok hétköznaponként d. e. 11 és d. u. 5 órák, vasár- és ünneppapokon pedig d. e. 11 órák közt vétetnek ki. Az oda betett irat akkor tekintetik beadottnak, a mikor onnan kivételik.

Zomborban, a kir. járásbírósgnál, 1898. évi április hó 30-án.

Dömötör Pál,

kir. ítélőtábla-bíró cím- és jelleggel felruházott kir. járásbíró.

Philharmonicus hangverseny Zomborban.

A zombori zenekedvelő közönségnek ritka műelvezetben leszen része f. é. május hó 7-én (szombaton), a mennyiben aznap este a már is kitértü hirnővre szert tett, báró Philippovits nevét viselő 70. sz. cs. és k. gyalogezred zenekara, a helybeli színházban philharmonicus hangversenyt ad, Gedenk József klasszikus képzettségű karmesterének vezetésével, a ki maga is mint kiváló hárfaművész, egy szóló darabot fog hárfán előadni.

A hangverseny programja a következő:
I. Smetana Fr.: „Az eladott menyasszony.“ Előadja a zenekar.

II. Volkmann: „Visegrád.“ (1. Jónó 2. Szoliman.) Előadja a zenekar.

III. Beethoven: „Symphonia.“ (C—Dur 1. sz. Adagio molto, Allegro con brio — Andante cantabile con moto — Menuetto Allegro molto e vivace — Adagio. Allegro molto a vivace.) Előadja a zenekar.

IV. Oberthur Ch. „A tengerparton“ (Phantasia hárfaszólóra.)

V. Grieg: „Peer Gynt, I. Suite“ (1. Reggeli hangulat: 2. Ases halála: 3. Anitra tánca; 4. A hegykirály csarnokában.) Előadja a zenekar.

Látható már ebből, hogy a műsor valóságos „De-likatesz gyűjtemény“, mely a legrajongóbb művész-gourmandot is kielégítheti s melynek érdekesebbet és változatosabbat nálunk már képzelné sem lehet.

A hangverseny után a zenekar, a közönség mulattatására, a „Vadászkürt“ vagy az „Elefánt“ vendéglő terméiben, aznap esti 10 órától fogva sétahangversenyyel fog kedvestkedni.

A hangverseny maga a helybeli színházban 8 órakor fog kezdődni.

Ha ezen mintegy próba hangverseny — a mint azt reméljük — sikertül és a zombori közönség a philharmonicus hangversenyek iránt megérdemelt érdeklődést tanusít, azon esetre birjuk a Péterváradon állomásozó báró Philippovits cs. és k. 70. sz. gyalogezred zenekar intőzőségének ígérését, hogy évenként többször, ha úgy tetszik 4—6 hangversenyben fog részt venni Zomborban.

A hangversenyre szóló jegyek és 3 nyelven kiállított műsor Schön Adolf helybeli könyvkereskedésében kaphatók.

A színházi páholy bérlők számára a megfelelő jegyek 1898. évi május hó 5-ének esti 6 órájáig fognak fentartatni — azontul pedig a jelentkezés sorrendje határoz.

Azt hisszük, Zombor város intelligens közönsége élénk és tömeges részvétellel be fogja mutatni, hogy a legmagasabb művészet, a zene iránt kellő érdeklődéssel és a philharmonicus hangversenyek rendezésére előbb utóbb jogos érvénynyel bírand, — miáltal a többi vidéki városokat legalább ezen a téren meg fogja előzni.

Ujdonságok.

Személyi hír. Gróf Zichy Nep. Jánosné szül.

Kray Irma bárónő a szombati gyorsvonattal Topolyára érkezett.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Kovacsits Jenő, Jeszenszky Dezső és Szöl Sándor zombori főgimnáziumi tanárokat a VIII. fizetési osztály 2. fokozatába léptette elő.

Előléptetés. A topolyai kir. járásbírósgnál dr. Radány Dezső és Rektroisz Károly kir. albirók a IX. rangosztály I. fokozatába léptek elő, Göttsche Jakab, Szabó Béla és Kecik János irnokok pedig 100 forint fizetéselemelésben részesültek.

Előléptetések a honvédségnél. A Baján állomásozó honvédbuszárszázadnál május hó elsejével a következő tiszték léptek elő: Mannock Patrik II. oszt. százados I. oszt. századosná, báró Podmaniczky Endre főbadnagy II. oszt. századosná, dr. Marton Jenő főorvos II. oszt. ezredorvosná.

Kinevezés. Néh. Kiss István, volt admi földmivésiskolai kertész elhalálása folytán tresedésbe jött eme állásra Bágyi József lett kinevezve, ki eddig a kolozsvári állami falkolában volt alkalmazva.

Kinevezés. A pénzügyminiszter kinevezte Meszó Sándor bajai lakost pénzügyi gyakornokká a fő- és székvárosi kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Stefanovits Zsárkó ujvidéki kir. járásbírósgát joggyakornokot a titeli kir. járásbírósgához aljegyzővé nevezte ki.

Hivatalvizsgálat. Széll Akos, a szegedi kir. közjegyzői kamara elnöke, ápril 28-án megvizsgálta az ujvidéki kir. közjegyzői hivatalt s nemcsak teljes rendet konstátált mindenben, hanem a tapasztaltak felett elismerését és dicséretét fejezte ki jegyzőkönyvileg.

Halálozás. Löwy Simon, a helybeli „Löwy testvérek“ cég beltagja tegnapi reggel elhunyt.

nagyon mindegy akár angyal, akár egy darab kő álljon előttem, de ez az ember, kisasszonyom, olyan mint a kép, mintha festve volna, erről már csak szabad egy kicsit így beszélni.

— Egy kép, egy élő kép, Rózi, nem olyan vázsonra festett, mely a képtátrak hideg falán lóg, veté közebe Margit.

— De ez az ember úgy tesz, mintha csak festve volna; rá se néz az emberre, szóba se áll vele, pedig érti a nyelvünket, tud hollandul beszélni s mégis mikor kérdeztem, hogy hová való, mit és merre szándékozik, hogyan jutott ily nyomorúságos sorsba, alig felelt három szót. Azt mondta, gyémántkőszőrűs, Rotterdamba iparkodott, ott szeretett volna munkába állani, aztán egy kis könyvet vett elő mellső zsebéből s olvasásba fogott, mintha ott sem volnék.

— Rózi jobb lesz, ha mi is okosabb dologba fogunk, mintsem az idegen bajával törődjünk, szakítá felbe Margit fecsegő komornáját, miközben váráshoz látott, Rózi is átment a boudoirba, hogy a kárpitokat leporolja.

Már délfelé járt az idő, mikor Margit szokásos sétájára a kertbe indult. Természetes, hogy a kertben találkozott vendéccével.

Mikor Margit a melegbázhoz ért, a fiatal ember, ki épen szegfűket ültetett át, felemelkedett s illedelmesen köszönté.

— Sietek a nagyságos kisasszonyomhoz, mert mint most értesültem, kedgyed volt az, ki életemet megmentette. Ennyit mondott a fiatal ember s mélyen meghajtá magát.

Margit nem annyira a szavak tartalmától, mint inkább annak hangjától, melylyel az ifju azokat elmondotta, mélyen megindult.

— Igazán örülök rajta, hogy ilyen hamar felébredt, választott Margit barátságosan. Azt mondta édes atyám, hogy ön egy ideig még nálunk marad, aztán hajóra száll vele. Ön, a mint hallottam, nem is tengerész, hanem gyémántvágó. Hogyan jutott ön ily nyomorúságos sorsra, tudakolta tőle Margit.

— Egy szép darab gyémántot, mint azt már nem egyszer tettem, acélvessővel a kristály irányában iparkodtam hasítani, ezt meg kell tenni, ha a köszőrülésre hajló kristálylapot meg akarjuk kapni. Már hét darabot lerepesztettem róla, a vészó birtelen félre csusított s a nagy darab gyémánt ketté törtött, értéktelenné vált, több mint kétharmadát veszítette értékének. Kártérítéstül visszafogták fizetésemet s rá azonnal elbocsájtottak a szolgálatból.

— Minő szerencsétlenség! szólt résztvevőn Margit. Nem állhatna ön itt, vagy Antwerpenben, a hol szintén sok a gyémántkőszőrűde, ismét szolgálatba? kérdé tovább.

— Aligha, kisasszony. Tisztelt atya urának nagyon is igaza van. Azt kérdenék, hol voltam eddig munkába? s ott tudakozódnának felőlem s a hallottak után, nincs az az ember, a ki rám bizná gyémántjait.

— Valóban szomorú, szólt Margit, és szereti-e legalább a tengert? tette hozzá kérdőleg.

— A hajós életet, tengerészkedést csak hirtől ismerem, de a tengert kedvelem; oly szép és fenséges az.

— De iszonyu rettenetes és könyörtelen is, veté közebe Margit.

— Még sem olyannyira, mint az emberek, jegyzé meg mintegy önmagának a fiatal ember.

— Ugy látszik keserű tapasztalatokkal bir, folytatá a beszélgetést Margit, az ifju szép arcába tekintve.

— Anyátlan, apátlan árva vagyok, kisasszony, szüleimet nem ismertem soha, kis gyermek koromban Párisba vetődtem, honnan, merről, ma se tudom, ugy találtak az utcán ázva, fázva, eléhezve. Keserű, örömtelen volt ifjuságom, de nem veztem el szennyes nyomorúságban; mesterségre adtam magamat; éjt, napot egygyé téve szakadatlan dolgoztam, tanultam. Mindeddig szépen éltem meg két kezem munkájából, mig az a szerencsétlenség nem ért Hollandiában.

A kisasszony figyelemmel hallgatta.

— És most tengeren akar élni? kérdé kételkedően Margit s oly hangon, mintha le akarná beszélni szándékáról.

Sievers, ez volt, mint tudjuk, az ifju neve, rávetette szemét a kisasszonyra; Margit elpirult s zavartan sűttötte le szemét a földre.

— Mi tevő lehetek más, minthogy elfogadom azt a mentő szalmaszálát, melyet édes atya, a kapitány ur nekem nyújt; hogy később végleg tengerész maradjak-e, azt még magam sem tudom. Ha megkedvelem ezt az ismeretlen életet s viszem némi ügyességre benne, mért ne maradnék?

— Ön képzettségénél fogva sokkal jobb sorsra érdemes, semhogy hajólegénynyé váljék, ebbe már későn fog, szólt Margit s hangjából az idegen kiérzethette, mily melegen érdeklődik jövőndő sorsa iránt.

A fiatal ember észre is vette ezt s tisztelete és vonzalma még jobban fokozódott e barátságos, jószívű leányval szemben.

— Most másképpen nem lehet, ebbe bele kell törődnöm, higgye meg, kisasszonyom, inkább dolgozom a hajófedélzeten, semhogy jótalanul tapossam a gazdátlan országút kavicsát.

— A komornától hallottam, hogy egy könyvet olvasott ma reggel nagy buzgalommal. Olyan becsben tartja azt a könyvet, hogy el sem adta? Talán kapott volna érte annyit, hogy éhségét csillapíthatja vele.

— Az a könyv egy vékony spanyol nyelvtan, senkinek se kellett.

— Ha szeret olvasni, ugy csak szóljon bátran bármikor, nagyon szép könyveim vannak. Alkalmadtán meg is nézheti könyvtáramat. Rózi, a komornám, majd megmutatja.

Margit érezte, hogy a beszélgetést, melyet oly kedvvel vitt, félbe kell szakítania, nehogy a cselekedésnek feltűnjék a hosszas teretere.

Önkénytelen fejhajtással vett búcsut a „csavargó“tól; a fiatal ember tiszteletteljesen viszonzta a köszöntést és dolga után látott.

Margit azonban nem sétált tovább a kertben, zavaros hangulatban sietett szobájába.

(Folyt. köv.)

Koczkár Zsigmond névnapja. Tegnap volt Koczkár Zsigmond, helybeli kir. közjegyző névnapja. Koczkár Zsigmond egy politikai, mint társadalmi életünknek vezéregyénisége; Zombor városának és a vármegyének egyik legtekintélyesebb és legtiszteltebb alakja. Természetes tehát, hogy nagyszámú tisztelői siettek névnapját alkalomul felhasználni arra, hogy tisztelgetést és jókívánataikat előtte tolmácsolják. A sok között a hódásági járásnak egy különcje is tisztelgett Koczkárnál Szabó József, hódásági kir. közjegyző vezetése alatt. Koczkár ugyanis Hódáságon is volt közjegyző s ezen idő emlékének hatása alatt a hódáságiak nem felejtkeznek meg most sem róla, a mi a kiváló személyisége iránt megnyilvánuló tisztelgetnek fényes bizonyítéka.

A dalárda versenye. A zombori kaszinó-egyleti dalárda a vasárnap tartott közgyűlésén elhatározta, hogy az Aradon augusztus hó közepén tartandó országos dallinnepélyen, mint versenyző egyesület részt vesz. Ebből az alkalomból Pribil Ernő elnök a következő körözüvényt intézte a dalárda tagjaihoz: Minthogy a betanulandó versenydalok, egy a dallinnepélyen közös előadásra kerülő egyéb műdalok betanulására immár kevés idő áll rendelkezésre, másrészt a dalárdának alapszabályilag kötelezett dalestélyeire is készülnie kell: van szerencsém a dalárda t. működő tagjait felkérni, miszerint f. évi május hó 2-től kezdve az alábbirt gyakorló órákat pontosan látogatni sziveskedjenek. Gyakorló órák: Tenore I. részére hétfőn, Tenore II. részére kedden, Basso I. részére szerdán, Basso II. részére csütörtökön, az összkar részére pénteken; mind esti 6-7 óráig.

Áthelyezés. Az adai m. kir. földmivesséskolánál a következő áthelyezések illetve kinevezések történtek. Berger Károly Lajos, ottani s. tanár a félegyházi tanítóképződéhez mint szaktanár lett kinevezve, továbbá Tripolszki László és Tanóher Pál ösztöndíjas gazdasági gyakornokok az előbbi a rimaszombati, utóbbi pedig a lugosi földmivesséskolához hason minőségben áthelyeztettek. Az adai földmivesséskolához pedig áthelyeztetett Széki Jenő, a lugosi földmivesséskolánál alkalmazásban volt segédtanár hasonminőségben és ugyancsak Adára lett áthelyezve, Bence Imre, ösztöndíjas gyakornok is. Ezzel azután az ellentétek teljesen ki lettek egyenlítve.

Felszólítás. A zombori önkéntes tűzoltó-testület parancsnoksága ez uton is felszólítja bajtársait, hogy folyó május 4-én, Szent-Flórián védőszentje ünnepe 10 órakor a r. kath. plébánia templomban tartandó istentiszteleten minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Vívó-iskola Zomborban. Említettük, hogy Agrima J. Gyula, szegedi vívómester Zomborban vívóiskolát nyit. Agrima már városunkban van s iskoláját a „Vadászkürt” kistermében meg is nyitotta. Bővebb értesítések ő maga szolgál.

Allamsegély. A m. kir. vallás és közoktatásiügyi miniszter a bajai iparostanonc-iskola és iparos segédek szakrajz tanfolyama céljaira 1000 frtot, a kereskedő tanonc iskola részére pedig 250 frt államsegélyt engedélyezett, mind a kettőt az 1897-98-iki tanévre.

Gyászhir. Megrendítő gyászbeszéd hangolta öszinte részvételre városunk közönségét. Maximovits Szilárd vármegyei árvaszéki ülnök és elnökhelyettes huynt el április hó 29-én a reggeli órákban. Semmi baja nem volt, a halál hirtelen ragadta el az élők sorából. Szívszélbűdés érte, rögtöni halálát okozta. Maximovits a városnak egyik legnépszerűbb, legismertebb és legkedveltebb alakja volt. Szíves modora és vig kedélye minden körben őszinte szeretetet és tisztelgetést keltettek iránta. A temetés vasárnap délután ment végbe általános részvét mellett. Testületileg képviselve volt a vármegye és város tisztikara, az olvasókör, a kaszinó, a szerb dalárda stb. A temetésen ezenkívül rendkívüli nagyszámú közönség volt jelen. A vármegye ösztöndíjtartók és külön a vármegyei árvaszék tisztikara a ravatalra díszes koszorút helyeztet el. — A mélyen sujtott család a következő gyászjelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy szeretett férjem, atyánk, illetve testvérünk Maximovits Szilárd Bács-Bodrogh vármegyei árvaszéki elnökhelyettese folyó évi április hó 29-én reggel 6 és 6 órakor életkorának 45-ik évében váratlanul elhunyt. A drága halott hült tetemei folyó évi április hó 30-án d. u. 5 órakor fogtak a Szent-György templomban beszenteltetni és azután a Nagy-Boldogasszonyról nevezett sírkertben örök nyugalomra tetétni. Zombor, 1898. évi április hó 29-én. Béke lebegjen porai felett! Maximovits Szilárdné szül. Ruzsics Antónia, özvegye. Maximovits György, Bránkó és Julesi, gyermekei. Dr. Maximovits Miklós, Maximovits Mladen, testvérei.

Eljegyzés. Krizsán István eljegyezte Juhász Péter helybeli iparos leányát, Mariska kisasszonyt.

Tűz Zomborban. Tegnap a déli órákban tűz volt városunkban. A Cservenka külvárosban egy ol és egy kisebb melléképület égett le. A tűzoltók erélyes munkája megakadályozta a tűz tovarjedését.

Uj irnok Vajszkán. Vajszkán Mily György irnokká választatott meg.

Ésköv. Dr. Frank Károly topolyai ügyvéd ma vezetői óltárhoz Schön Rózsa kisasszonyt Győrtől.

Tanítói gyűlés. Nádalyról írják: A zsabalyi járás községi tanítói f. évi április hó 27-én Nádalyon tartották meg tavaszi értekezletüket. A megállapított program minden egyes pontja kellő figyelemmel és érdeklődéssel lett letárgyalva. Minta tanítást a két helybeli tanító mutatott fel. A megyei gyűlés által kitűzött vitatételt „Megfelelnek-e a népoktatási tanintézetek nevelői feladatuknak, s ha nem, mi legyen a teendőnk?” Sesztay Emil b. gyurgyevői áll. tanító dolgozta ki és olvasta fel, mely munkájáért 10 korona jutalomdíj szavaztatott meg részére. Az értekezlet befejezése után közös ebéd volt, melyen mindannyian részt vettek s az eleven hangulat, pohárköszöntők alakjában több ízben méltatta a kör vezetőinek érdemeit, hosszú életet kívánva nekik.

Meggett leányka. Nagy szerencsétlenség történt Veréb Mihály ó-becsei iparosnál. Mig oda voltak szombatban a piacon, a szobába zárt kis, 4 éves Juliska gyufát gyújtogatva, önmagát lángba borította. Mire segélyére siettek, már egyik oldala úgy össze volt égetve, hogy másnap seibe belehalt.

Ideiglenes lakásváltogatás. Dr. Huber József városunk kerületi orvosa a honvédlaktanya mellett lakását ideiglenesen a bezdáni-ut 335. szám alá tette át, Veszlovsky Péter házába.

Uradalmi orvos. Dr. Thim József, az országos közeg. tanács tagját a baranyai főhercegi uradalom uradalmi orvosává nevezte ki a dunai birtokrészekre.

A kereskedelmi és iparkamara ülése. A szegedi kereskedelmi és iparkamara pénteken tartotta meg április havi teljes ülést Gál Ferenc elnöklete alatt. Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást veszzük: Jelentést tett az elnökség a kerületben 1897. folyamán megszűnt és keletkezett gyárakról. E szerint 1897-ben 80 új gyár keletkezett és 7 szűnt meg, illetőleg ment új kézbe. A létesített vállalatok között van 17 gőzmalom, 8 téglagyár, 1 ecetgyár, 1 gépgyár, 8 gőzfűrés, 1 kenderítő gyár. És az ezekben ruházott tőke 474 ezer frt, a foglalkoztatott munkások száma 368. — Tudomásul vette a kamara, hogy fölterjesztésre a kereskedelemügyi miniszter a tutajozást illetőleg a múlt évi zaklatásokat elhárító rendelkezést tett. További intézkedésig megengedte ugyanis, hogy a Tisza folyónak Mező-Várin alól eső szakaszán a szálfa-tutajok legföljebb hat táblából álló s egyútt 120 méternél nem hosszabb és a hevedereknél mérve, 14 méternél nem szélesebb kötésekben, mindenkor azonban 4 évezős egyén által vezetve usztatassanak. — Helyeslő tudomást vett a teljes ülés az elnökség egy fölterjesztéséről a földmivesséskol. miniszterhez. Azt a kért adja abban elő az elnökség, hogy a Turinban rendezett kiállításra és ezzel kapcsolatban Astiban tartott gyümölcsészeti kiállításra a miniszter tegye lehetővé ösztöndíjjakkal és szabad utazással a kerület szőlőtelepítőinek tanulmányutazását, mivel ezek nagy eredményekkel értékesíthetnek itthon általános tanulságot is az e kiállításra szerződő tapasztalataikat és sikeresen használnak fel a gyakorlatilag bevált eszközöket, kezelési és csomagolási módokat. — Véleményes javaslatot határozott el a kamara arra vonatkozólag, hogy helyesli, ha az országos vásároknak a vasárnapokra való áttétele engedélyeztetik, mert kétség-telentül leginkább célt érnek a vásárok, mikor a földmivelő nép is ráér azok látogatására és másrészt az iparosokra is jobb és előnyösebb, ha a vásárok látogatása által egy munkanappal kevesebbet veszítenek el. — Megokolt javaslatot fogadott el a kamara arról, hogy Bács-Bodrogh megye a nagyközségeinek területén tiltsa el a házalat építést, miut ellitják azt immár folyvást sokasodó szabályrendeletekkel a legkisebb törvényhatósági és rendezett tanácsú városok is. — A kamara évi jelentésére való hivatkozással az országos gazdasági felügyelőség javaslatot kért, hogy a kerületben hol lehetne eredményesen tejszövetkezeteket alakítani. Erre vonatkozólag a kamara részletes javaslatot küld a felügyelőségnek. — Tárgyalta a teljes ülés a kolozsvári kamara átiratát, hogy a polgári perrendtartási tervezet 34. §-ának módosítása végett a kamarák küldöttséggel keressék meg az igazságügyi és kereskedelemügyi minisztereket. A határozat az, hogy a küldöttség menesztése fölösleges, mivel a kamarák ez ügyben megtették fölterjesztéseiket. — A pancsovai magyar nyelvterjesztő egyesület pártolás végett megküldötte a kormányhoz intézett fölterjesztését, melyben az idegen cégfőiratoknak reklám-adoval való megrovását javasolja. Ezt az átiratot a teljes ülés tudomásul vette.

A város zárszámadásai. Zombor szab. kir. város állandó választmánya április hó 29-én tartott ülésében a házirendtartás, közevési s többi alapok 1897. évi zárszámadásait megállapítván, erre vonatkozó véleményes javaslataival egyútt az 1886. XXI. t. c. 17. §-a rendelkezéséhez képest folyó évi április hó 30-tól számítandó 15 napon át Gyurisits György főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétettek, ott a hivatalos órák alatt betekinthetők és reájuk vonatkozó észrevételek ugyanezen idő alatt a városi tanácsához címezve benyújthatók.

Vonatok indulása és érkezése Zomborban. A május hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 4 óra 46 percekor személyvonat, gyorsvonat 8 óra 15 percekor, déli 11 óra 54 percekor személyvonat és esti 8 óra 35 percekor vegyesvonat.
2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 percekor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 percekor személyvonat, esti 7 óra 35 percekor gyorsvonat és esti 8 óra 34 percekor személyvonat.
3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 percekor vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 percekor személyvonat, és esti 7 óra 41 percekor gyorsvonat.
4. Gombos felől érkezés: Reggeli 8 óra 8 percekor gyorsvonat, déli 11 óra 47 percekor személyvonat, esti 8 óra 25 percekor vegyesvonat.
5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 percekor személyvonat, délutáni 4 óra 05 percekor vegyesvonat.
6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 23 percekor személyvonat, reggeli 6 óra 25 percekor vegyesvonat.
7. Ujvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 percekor vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 3 óra 51 percekor személyvonat.
8. Ujvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 percekor személyvonat, déli 11 óra 30 percekor személyvonat, esti 7 óra 17 percekor vegyesvonat.

Hazaifas ünnepe. Bács-Almásról kaptuk — kissé elkésve — a következő tudósítást: A bácsalmási róm. kath. iskolaszék április hó 2-án tartott ülésén egyhangulag hozott határozattal kimondotta, hogy a törvénybe iktatott április 11-iki ünnepe, miután e nap ez évben ünnepre esik, e hó 16-án fogja az iskolás gyermekekkel megtartani. Az ünnepeket követzőképp folyt le: Már a kora reggeli órákban láttuk a különben tulnyomóan német és bunyevác ajku lakosokkal bíró községet felbogaróva, jelezve a bekövetkezendő ünnepe. Délélt 9 órakor a r. kath. népiskola növendékei zászlók alatt a templomba vonultak, hol Kovacsits Máté apát-plébános ünnepeles szt. misét mondott, melyen a községi képviselőtestület, az elöljáróság és a község zöme részt vett. Míse alatt a tanuló ifjúság hazafias érzelmű szent énekeket énekelt. Míse után a gyermekek a közönség élén a tisztelendőnek zárdájába vonultak, hol az ünnepele a következőképp folyt le: Bevezetést énekeltek a gyermekek a Hymnuszt. Ezt követte Sterk József tanító szép hazafias beszéde, intézve a gyermekekhez, valamint a szép számban megjelent közönséghez. Megemlítette igen lelkes szavakban a magyar történelem mindenkor nagy szerepet vitt hőseit és koszorus költőit, buzdítva a gyermekeket, hogy valamint eme dicsők tudtak a hazáért küzdeni és ha kellett meghalni, ugyök is, ha a haza veszélyben forog, szálljanak sikkra.

Megemlékezett őfelsége a királynak a főrendek és országgyűlési képviselők e hó 11-én történt tisztelgése alkalmával mondott fenkölt szavairól. Szónoklatát „Éljen a baza, éljen a király!” fejezte be. Ezután a tanuló ifjúság hazafias énekekkel s alkalmi költemények elszavalásával fűszerezte az ünnepelet. Végül Kovacsits Máté apát-plébános ismert ritka szónoki képzettségével záro beszédét ezen szavakkal fejezte be: „Kedves gyermekeim, vegyetek példát kedves tanítótok által az imént megemlített dicső hősről! Szeressétek a hazát, tiszteljétek a királyt!”

„Tanulók közlönye.” Szabadkán e cim alatt egy új lap indult meg. Szerkesztő Iványi István és Bibó-Bige György. Az első szám a napokban jelent meg.

Áthelyezett üzlethelyiség. Kaufmann S. utóda kalap, szűcsárkú és női felöltök árúházát május hó 1-én az eddigivel szemben a Szent-Háromság téren a Gromon- és Zrinyi-utca sarkán, a volt Kaufmann-féle emeletes házba helyezte át; tehát a t. közönséget arra figyelmezteti, hogy csakis kizárólag a most nevezett újonnan berendezett helyiségben van az elárúsító helye és a volt helyiségben üzletét nem folytatja.

Levelezés.

Tekintetes szerkesztő ur!

Félve fogom meg a tollat, hogy megkíséreljem leírni azt, a mit toll híven leírni nem lesz képes soha. Érzem, hogy ez egyszer kedvelt tudósítói tisztemet nem fogom betölthetni akként, mint a hogy azt szeretném; azon egyszerű okból, mert a tollal csak írni lehet s nem festeni is.

Azt a lélekemelő ünnepelet szándékozom leírni, melyet O- és Uj-Szivaac községe rendezett Eimann Károly uj-szivaaci községi jegyző 20 éves pályafutásának emlékére.

Csendben, titokban készült az egész ünnepelet, úgy, hogy az ünnepelet, midőn a diszközgyűlésre lakásából át lett hívva s ott egy nagyszámú népes közgyűlést talált — hölgyekkel ékesítve — mely egyhangú lelkes éljennel fogadta, a palástalan meglepetés tükröződött arcáról. Az éljen lecsillapultával Popovits Sebő th. vármegyei főjegyző — a képviselőtestület felkérése folytán — lendületes szavak kíséretében hozta tudomására a képviselőtestület lelkes éljenzéssel egyhangulag hozott ama határozatát, hogy neki 20 évi áldásos működéséért jegyzőkönyvileg köszönet mondassék, a közgyűlés határozatáról jegyzőkönyvi kivouattal értesítessék s végül, hogy egy 4 tagú küldöttség választassék az ünnepeletnek a diszközgyűlésre való meghívása végett. A beszéd végetvél zugó éljen harsant fel, melynek csillapultával Eimann Károly meglepetéssel megmozdított kezével a kitüntetésért. Melegséget rajta, hogy nagyon, de nagyon meg volt hatva. Alig végezte beszédét s új meglepetés érte, ugyanis Bischoff Henrik Uj-Szivaac község derek bírája rövid szavak kíséretében egy gyönyörű ezüst irókészletet és egy remek művű ezüst serleget nyújtott át, melylyel tisztelői lepték meg.

A diszközgyűlést egy grand sörözés követte, melyen a közgyűlés összes tagjai is részt vettek a jubilans szives meghívásból.

Este egy 80 teretűkű banquette volt, melyen szebb-nél-szebb felköszöntők hangzottak el. Az elsőt az ünnepelet mondotta koronás királyunkra, a mit a közönség állva hallgatott végig s utána elénekelték a Hymnuszt. Sokszor, zajos éljenzéssel megszakított remek beszédet mondott Zsupanszky Lyubomir O-Szivaac község jegyzője O-Szivaac képviselő testülete nevében megemlekezve német nyelven, felsorolva az ünnepeletnek érdemében gazdag muljtát. A szellemes és magas röptű beszédet zugó éljenzés követte. Majd Ladányi Mór uj-szivaaci aljegyző németül köszöntötte az uj-szivaaci előljárók és a képviselőtestület nevében az ünnepeletet. A sikerült beszédet sokszor szakították meg a helyes, ugy van szavakkal. Alig hangzott el az eljen, a midőn felemelkedett Rakita László r. k. plébános és nagy figyelemmel köztött az ünnepelet kedves nejeire és családjára üritette poharát. Ismét felhangzott az éljen és a pohár csengés. Ezután következett a dikciók özőne. Soba annyit és szép pohárköszöntőt még nem hallottam. Székely Sándor gyulafalvai jegyző Bács-Bodrogh vármegye főispánjára mondott egy talpra esett köszöntőt, utána Schützler Károly ó szivaaci aljegyző a távollévő járási főszolgabíróra Tarcay Dezsőre mondott egy csinos tösztöt. Borovanszky Gyula kernyajai jegyző pedig mint szomszéd jegyző üritette poharát az ünnepeletre. Popovits Sebő th. megyei főjegyző pedig sikerült német nyelven az uj-szivaaci előljárókra mondott egy pohárköszöntőt; Jóvanovits Mladen gör. kel. főtisztelendő pedig egy meglehető beszédet mondott az ünnepelet édes atyjáról; Neugebauer Armin pedig mint jó jogász tartott egy igen figyelemre méltó beszédet a jegyzőség eredetéről és fejlődéséről, a szépen átgondolt és jól előadott beszédet többször megtapsolták és megjeleneztek; Pavný József tanító pedig kifejtette sikerült beszédében, hogy O- és Uj-Szivaacn egyegy tantestület van s az együttvéve két tantestület s e két tantestület nevében élteti a jegyzőt; Schuller Mór pedig a társadalom egyik legszükségesebb tagjára dr. Neugebauer Dávid községi orvosra üritette poharát; ügyesen beszélt Krausz Gusztáv tanító is; majd végül Kun Gyula kataszteri kir. főmérnök tartott egy sikerült pohárköszöntőt.

A tösztök sokaságából is lehet már következtetni a jökevd szárnyalására, melynek ébrentartásáról gondoskodott Jánosi cigány a hegedűjével. A kora hajnalban ért végett a bankette még 11 órakor éjszaka is vetődtek vendégek. Táviratilag pedig dr. Széchenyi Tamás kulai főszolgabíró és dr. Spitzer István kernyajai orvos üdvözölték. Valóban ily lelkes ünnepelet, mely szívből fakadt, önként történt, nem pedig parancsszóra, még nem láttam soha s azt hiszem, hogy csakis oly embert lehet ily lelkesedéssel ünnepelni, a ki pályafutásának 20-ik létra fokát akként éri el, hogy onnét visszatekintve, nem talál egy fokot sem, melynek viszontatásánál pirulnia kellene.

Kívánom a jubilansnak, hogy az eltelt 20 évi pályafutásából biztosítást és erőt merítsen a másik 20 éves pályának folytatására.

Soram szives közzétételét kérve maradtam nagy-rabecstülésem kifejezése mellett tekintetes szerkesztő urnak.

Uj-Szivaacn, 1898. április 28-án.

Szolgálat kész hive:

Trombitás.

Szabad országban minden munkabíró és munkát szerető egyének tárva áll a tér tehetőségét és képességét ott, a hol akarja és a hol módja van rá, azt értékesíteni. Ebben jog szerint senki meg nem akadályozhatja és így van ez helyesen.

Amde a népbolondítók, a munkás nép véres vérében élőködő agitátorok által félrevezetett és ferde szociális tanokkal elszédített munkásnép félrevezetettjei, mondhatjuk nem ritkán áldozatai, nemcsak hogy benyergüket tulkövetelésekkel leplezik, hanem minden áron képtelen magas munkabéreket iparkodnak kicsikarni. Főcéljuk az volna, hogy magukat nélkülözhetetlenné tegyék és így nem a munkaadó, a gazda, hanem ők dirigáljanak kedvökre.

A rendes jogérzetűktől kibibbantott ilyen munkások azután az önmaguk szabadságát, helyesebben szabadságát követelve, a mások szabadságát legdurvábban támadják meg.

Azt szeretnék kikötni, hogy saját falujukban, határjukban, sőt szélesebb körben: megyéjükben is egyedül és minden áron őket alkalmazzák a munkálatoknál, ha mindjárt még oly tulkövetelők és talán hasznavehetetlenek is volnának.

Mindenesetre méltányos és helyes, hogy minden vállalat, a hol dolgoztat, ottani munkaerőt is alkalmazzon, de viszont az is méltányos, hogy a munkások tulkövetelésekkel ne kényszerítsék a vállalatot más felé fordulni, mert végre is a verseny korát éljük és az élelmesebb, a kedvezőbb feltételeket nyújtó vagy elfogadó előtt áll nyitva az út, a pálya.

Sem a vállalkozót, sem a munkást egyéni szabadságában megzavarni az állambatalom nem engedheti.

És ez első sorban a munkások érdeke, mert így módjuk van bárhol is munkát vállalni. Azokat a félrevezetetteket pedig, akik az idegen munkást fenyegetni vagy bántalmazni merik, méltó büntetés éri. A mire példa a mult héten véget ért zentai szocialista-pőr is.

Hogy mily erélylyel óvják a szocialista vezérek által annyira szidalmazott batóságok a munkások érdekeit, arra közvetlen meggyekben történt eset a világos példa, melyről annál is inkább meg kell emlékeznünk, mert megyénk ó-becsei járásának főszolgabírója igazságszeretetről, a munkások iránti meleg érdeklődéséről is tesz tanubizonyságot. Ott, a hol ily főbíró áll részen, a munkásoknak nem lehet panaszuk a kellő védelem hiányáról.

Az eset mult hétfőn történt. Az arasi rét mellett levő 94. számú tiszai átvágás szélesítésének munkálataival bács-petrovoszellői munkások is voltak alkalmazva, a mi sehogyan sem tettset az arasi és környékbeli bánati szocialista elvett valló munkásoknak s mikor a vállalat nem fogadott nekik szót, hogy egyedül csak ők alkalmaztassanak, akkor néhány nagyszajú igaztató biztatására hétfőn megátadták a bács-petrovoszellői kubikusokat és agyonveréssel fenyegették őket. Így azok nem állhattak munkába, hanem hazatértek.

A mint dr. Balaton Gyula ó-becsei főbíró értesült e jogtalanságról, azonnal intézkedett, hogy a járásbeli munkások védelmet nyerjenek. Táviratilag értesítette a belügyminisztert az esetről, a honnan ismét táviratilag utasították a török-becsei szolgabíroságot, hogy a munkások jogos védelmére intézkedést tegyen.

Így történt azután, hogy már harmadnapon a bács-petrovoszellői munkások zavartalanul folytathatták munkájukat, míg az igaztatók részint elbocsáttattak, részint megbüntették.

Midőn az ó-becsei járási főbírónak a munkások érdekeiben tett eme gyors intézkedéséről elismerőleg emlékeznék meg, egyuttal bizonyosságot tehetünk arról is — a mit minden értelmes ember ezek után beláthat — hogy nem a szocialista vezérektől várhatunk és nyerbetnek a munkások védelmet, segílyt, hanem igenis az arra hivatott batóságoktól, ha illő tisztelettel, megfelelő móddal kikérik azok segílyét, védelmét.

Az ó-becsei járásban a sorozás a mult héten következő eredménnyel végződött: behivatott az I-ső korosztályból 507, a II-ikből 186, a III-ikből 162, összesen 855. Ebből besorozott a rendes hadsereghez 261, a póttartalékba 45; míg visszahelyeztetett 294, fegyverképtelen 108, töröltetett 6, felülvizsgálatra rendeltetett 9, közházba küldetett 26, távol maradt 91 és ismeretlen 11. Százalékban kifejezve bevált 40%. A legnagyobb százalékot adta O-Becse.

Az ó-becse — titeli helyi érdekű vasút közigazgatási pótbéjárása O-Becsen kezdődött kedden. A megye részéről megjelent Molnár Károly országgyűlési képviselő és dr. Balaton Gyula ó-becsei főbíró; a közigazgatási bizottság részéről Vissy Károly és Egl József fultaki apát; a vállalat részéről Gfrerer A.

E héten kezdi meg Pesti Iliás Lajos a szabadkai színház igazgatója, Zentáról jövet, előadásait nálunk. A kitűnő társulat érdeklődéssel várja közönségünk és már is biztosítva van a kellő számú bérlet. Emelni fogja még a színi évad érdekességét az is, hogy — hir szerint — dr. Patajné Vida Etelka énekművésznő is néhány este fellép.

—s.—

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-igényvéd.
Helyettes szerkesztő:
SZALAY FRIGYES.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Egy egészen új, kevésbé használt Swift-Steyr-féle
kerékpár
jutányos áron eladó.
HAASZ M. Bács-Kulán.

Felhívás.

Miután a „Mélykúti Önszegélyző szövetkezet” tartama lejárt — és az alapszabályok értelmében felszámol — kéretnek mindazok, kiknek az önszegélyző szövetkezettől követelésük volna, **hat hónapon belül annak felszámoló bizottságánál azt okvetlen bejelenteni.**
A felszámoló bizottság.

3-2



Szabadalmazott peronoszpóra fecskendők,
elképzelhető legjobb minőségűek, vörösréz puttony.

Ára 12 frt.

Szénkéneg (fillokszera) fecskendő.

Ára 22 frt.

Gummicsovok és alkatrészek
olcsó árban.

Viszontelárusítók, tanítók és községi jegyzők árkedvezményben részesülnek.

Teltsch Gáspár

*-1 mechanikai műintézete **Zomborban**

Pályázati hirdetmény.

Bulkesz német ajku ág. hitv. evang. községben az ujonnan rendszeresített községi kisdóvónói állás lévén betöltendő, erre ennel pályázat hirdettek.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást eluyerni óhajtkák, hogy szabályszerűen felszerelt, keresztlevél és eddigi működésüket igazoló bizonyítvánnyal ellátott kérvényüket, alulírott bizottsági elnökhöz **folyo évi május hó 20-áig** nyujtsák be, mert később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Fenti állással egybekötött javadalmazás: 600, azaz hatszáz korona készpénz, valamint két szobából, egy konyhából és szükséges mellékhelyiségből álló szabad lakás. Az állás folyó évi június hó 1-én foglalandó el.
Bulkesz, 1898. ápril 30 án.

Kottler Ottó,
3-1 felügyelő bizottsági elnök.

Hirdetmény.

Rác-Militicsen a róm. k. templom bádoggal fedett tornyának kijavítása, befestése és részbeni aranyozási munkák teljesítésére vállalkozó kerestetik.

Felhivatnak ezennel a vállalkozni szándékozók, hogy a rác-militicsen plébániai hivatalnál jelentkezni sziveskedjenek, hol a fenti munkákra nézve a felettes batóság által megállapított és jóváhagyott költségtervet betekinthetik.

Kelt Rác-Militicsen, 1898. ápril 25-én.

Nagel Máté,
2-1 plébános.

556. sz.
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.

A zombori járás Gákova községében üresedésben levő gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk.

A gyalogrendőri évi fizetése 240 frt készpénz, mely összeget a községi pénztár havi utólagos részletekben fizet ki.

Az előirt egyenruhát és jelvényt a rendőr sajátjából köteles beszerezni, a fegyverről és lövegről a község gondoskodik.

A pályázók felhivatnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket f. é. május hó 8-áig alulírott előljároságnál nyujtsák be.

Gákován, 1898. ápril 28 án.

A községi előljároság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvendéjéből.

Két bevezetett jó him-kopó és egy pár 3 hónapos kopóköltyök eladó
Gallé Hugónál
ZOMBORBAN.

Eladó ház.

Eötvös-körut 105. sz. ház kerttel együtt eladó, esetleg bérbeadó.
Bővebbet a tulajdonosnál ugyanott.

Harkányi fürdő.

Kénes héviz, hófoka 62 Celsius szerint.

PÁRATLAN HATÁSÚ

izületcsúz, köszvény, csúzos hűdések, bőrbetegségek ellen; fürdés, ivás, belélegzés, iszaporogatás.

Márványkád- és horganykád-fürdők, tükörfürdő.

Szálloda, gyógyterem, étterem, zene.

Saison május hó 1-től szeptember hó végéig.

Közlekedés: Vokány vasuti állomástól (pécs-mohácsi vasutvonalon), kocsin kitűnő országúton Siklóson át egy óra alatt Harkányba.

3-2 **A fürdő-felügyelőség.**

1108. sz.
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.

Kun-Baja községben leköszönés folytán megüresedett községi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek, felhívom ennelfogva a pályázni óhajtkák, hogy a szabályszerűen felszerelt kérvényüket, melyben a német nyelv tudása is igazolando, **folyo évi május hó 12-ig** alulírott főszolgabíróhoz annál inkább nyujtsák be, mert a később érkező folyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak.

A községi jegyző javadalmazása:

1. 600 frt készpénz,
2. 3/4 telek föld hasznáslvezése, melynek adóját a községi jegyző fizeti,
3. 12 öl puda tűzifa,
4. természetben lakás.

Bács-Almásán, 1898. évi ápril 26-án.

Vojnich Máté,
főszolgabíró.

3-2
4422. sz.
P. 1898.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy Helmann Ádám és társai karavukovai lakosok kérelme folytán a karavukovai 835. sz. tjkvben felvett ingatlan tényleges felosztásának bírói jóváhagyása iránti eljárás folyamatba tétetett s az előzetes nyomozás megejtésére határnapul a helyszíniére **1898. évi május hó 17. napjának d. e 9 órára** tüzetett ki s ennek foganatosítása végett Szondy Mátyás kir. tszéki bíró kiktűdett. Felhivatnak mindazok, akik a fentebbi ingatlanra nézve jogosultsággal bírnak, hogy az eljárás folyamára személynkénti idézés vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviseléséről gondoskodjanak.
Zomborban, 1898. ápril 20-án.

A kir. tszéknél.

Simay Károly,
jegyző.

Gozsdu Elek,
kir. törvényszéki elnök.

Szives figyelembe!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az üzletemben felhalmozott összes

rövidáru árucikkeket,

miután azokat tovább nem tartom, a beszerzési áron eladom.

Evszőszők, kanalak, zsebkések, ollók s más vasárúk.

Íróeszközök, fogkefe, fésű, tajtékpipa, szipka, csibuk, selmeci pipák, Ehrenhofer pipaszárak stb.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Kretzschmar E. és Társa céggel **Attila kerékpárokra** előnyös kötést csináltam, miért is gépeimet a legolcsóbb áron számíthatom.
Gépek 10 frt havi részlettől felfelé.

Egyuttal ajánlom ujonnan érkezett **cement-kátrány fafelszigetelő anyag, kátránypapír és Tinctoral,** a mely minden építkezésnél elmaradhatlan.

Kiváló tisztelettel

ifj. Heindlhofer Róbert.

Két jó házból való fin tanoncul felvétetik.

Egész évre...
Fél évre...
Negyed évre...
A lap szelvé...
illető küldet...
szerkesztőne...
a laptulajdon...
denc

Egyes szám

SISKÓ

Sokan, igen...
gyászkeretbe...
Baranyában...
Két vármeg...
ajkáról a szót...
a mikor csak...
kora óta szolg...
legnemesebb...
áthatva s min...
keresve. Alkal...
gyonánál, vala...
fogva bőven...
mindezeket, hog...
Családjá...
ragaszkodott...
melyre joggal...
A legelő...
izében, egyike...
tozó fordulat...
kihaló félben...
osztály jellem...
Nem koptatott...
se le, mert...
az, a mibe sz...
igazi magyar...
Fájdalom...
tala mellett...
könyes szemé...

A Siskov...
kovits Tamás...
kező adatok...
A Siskov...
doroltak be...
telepedtek le...
nemességét...
Közülök...
igen jeles k...

A „